Модуль  к теме:  «Исследование функции и построение графика функции» (М4)
Цель: работая с данным модулем, вы  научитесь находить интервалы возрастания , убывания функции, точки экстремума функции, асимптоты функции, а так же проводить исследование функции и построение графика.
	Учебные элементы
	Содержание
	Учебные действия

	УЭ1
	[image: image1.png]YcnoBus MOHOTOHHOCTU (PyHKUUN

Ecsu dyukuus f(z) nuddepennupyema Ha unrepsasie (a;b)! u mas ymo-
6oro = u3 uurepsaJa (a;b) semosineHo nepasercTso f'(z) > 0 (f'(z) < 0) 1o
f(z) Bo3pactaer (COOTBeTCTBEHHO YObIBA€T) HA TOM MHTEPBAJIE.

Ycnosue ke Vz € (a;b): f'(z) > 0 (f'(x) < 0) paBHOCHJIBHO TOMY, YTO
dbyukuua f(z) He yObiBaeT (COOTBETCTBEHHO, HE BO3PACTAET) HA HHTEPBAJIE
(a;b), T.e. V1,22 € (a;b) u3 £, < z2 caenyer f(z1) < f(z2) (coorBercTBeH-

HO, f(wl) P f(.’L'z))

JIxkcTpemymbl pyHKUUN

= Touxka Ty Ha3bIBaETCA MOYKOl A0KAALHO20 MaKCuMyma (L0KaALHO-
20 MUHUMYMQ), €CJIN CYLIECTBYeT TaKas OKpecTHOCTb U(zg) aTol
OKPECTHOCTH, YTO

f(z) < f(zo) Vz€U(z0), T # o
(coorBercTBenHO, f(x) > f(xg), VI € U(xy), T # xo).

= To4YkM JIOKAJILHOrO MAaKCUMyMa U MUHMMYMAa, Ha3bIBAIOTCA MOYKa-
MU AOKAADHOZ0 IKCTIPEMYMa, 3 3HAYEHHA (PYHKIMHM B ITHX TOY-
Kax — axcmpemymamu QyHKIHH.




[image: image2.png]= Touku obJiacTu onpenesienna HenpepbuiBHO# dyHkuuu f(z), B KO-
TOPBIX €e IPOU3BOJHAA HE CYIIEeCTBYEeT HJIH PABHA HYJIIO, HA3bIBA-
IOTCA KPUMUNECKUMU MoYKamMUu QPYHKIINH.

B cunty Teopembl Pepma, 3kcTpeMyMbl GYHKIUHA HAXOOATCSA CPEOH €€ KpH-
THIECKUX TOYEK.

Ilepsoe docmamounoe ycaosue sxcmpemyma. Ilycts dynkuua f(zr) He-
nmpepbiBHA B TO4YKe To M AuddepeHurupyeMa B HEKOTOPOU ee OKPECTHOCTH
(xpoMe, ObITb MOXKeT, caMmoit Touku Zo). Torna, ecnu f'(r) MeHAeT 3HaK HpH
nepexofe 4epe3 TOYKY Ty, TO Ly — TOYKA JIOKAJIbHOTO 3KCTpeMyMa, (ecJim C
«+» Ha «—» — JIOKAJIbHbIA MAKCHUMYM, €CJIM XK€ C «—» Ha «+» — JIOKAJIbHbIA
MUHUMYM ).

Bmopoe docmamounoe ycaosue axcmpemyma. Ilycts pynxuma f(x)
uMeeT B TOYKe I IPOM3BOIHBLIE NEPBOr0 U BTOPOro mopsaakos. Torma, ecsiu
f'(zg) =0, f""(xz0) # 0, TO Lx — TOUYKA JIOKAJILHOTO 3KCTpeMyMa. B yactHo-
ctu, ec f'(xg) = 0, f"(x¢) < 0, TO T9 — TOUYKA JIOKAJILHOTO MAKCUMYyMa, &
eciin f'(zg) =0, f""(xo) > 0, TO £y — TOYKA JIOKAJILHOIO MUHUMYMA.




Пример 1.

[image: image3.png]Haittu uHTepBasibl Bo3pacTaHua u ybpiBanua dynkuum f(r) =
= 3 — 622 + 5.




Решение:
Функция определена на всей числовой прямой. Найдем производную функции: 
[image: image4.wmf](
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. Производную приравняем к нулю, найдем критические точки.
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Выносим данные значения на числовую прямую и проверяем знак производной в окрестности точек.

[image: image7.png]



Так как производная больше нуля , следовательно функция возрастает  на интервалах 
[image: image8.wmf](
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, функция убывает на интервале 
[image: image9.wmf](
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Пример 2.

[image: image10.png]Haittn skcrpemymbl ynkuuu f(z) = 3 — 922 + 15z.




Решение:

Функция определена на всей числовой прямой. Найдем производную функции: 
[image: image11.wmf](

)

2

31815

fxxx

¢

=-+

. Производную приравняем к нулю, найдем критические точки.
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Воспользуемся достаточным условием экстремума, найдем значение производной в окрестности данных точек.


[image: image13.png]



Так как переходя через точку 
[image: image14.wmf]2
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, производная поменяла знак с «+» на «-», то данная точка является точкой максимума, при переходе через точку 
[image: image15.wmf]1
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 производная поменяла знак с «-» на «+», то данная точка является точкой минимума.
     Рассмотрим функцию y=f(x) непрерывную на отрезке [a, b]. Как известно, такая функция достигает своего наибольшего и наименьшего значений, либо на границе отрезка, либо внутри него. Если наибольшее или наименьшее значение функции достигается во внутренней точке отрезка, то это значение является максимумом или минимумом функции, то есть достигается в критических точках.

Таким образом, получаем следующее правило нахождения наибольшего и наименьшего значений функции на отрезке[a, b]:

· Найти все критические точки функции в интервале (a, b) и вычислить значения функции в этих точках.

· Вычислить значения функции на концах отрезка при x = a, x = b.

· Из всех полученных значений выбрать наибольшее и наименьшее.

Пример 3.

Найти наибольшее, наименьшее значение функции на отрезке
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Решение:
Находим все критические точки функции в интервале:
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Данная точка принадлежит отрезку  
[image: image18.wmf][
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, вычисляем  значения функции в этой точке и на концах отрезка:
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Из всех полученных значений выбираем наибольшее и наименьшее, следовательно, 
[image: image20.wmf]2;2
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Задания: 
Найтиинтервалы возрастания убывания функции
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Найти точки экстремума
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Найти наибольшее, наименьшее значение функции на отрезке
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	Запиши в тетрадь необходимую информацию по данной теме.
Запиши в тетрадь примеры!

Выполни задания самостоятельно, сдай на проверку

	УЭ2
	[image: image24.png]ACUMNTOTLI

[IpsaMasas NUHUA M Ha3bIBaeTCA acumnmomoli rpaduka PYHKIHH y =
= f(z), ecnu paccrosuue d or Toukun M, nexamelt Ha 3TOM rpaduke, OO
NpAMOU M CTPEMUTCSA K HYJIIO IIPU HEOTPAHUYEHHOM YIAJIEHUHU FTOU TOUKHU
o rpaduKy OT HadaJla KOOpIMHAT B GecKkoHewHOCTh (puc. 86 a), 6), B))Z.





[image: image25.png]AcuMiToThl ObIBAIOT TPp€X BUO0OB: BEpTUKaJIbHbI€, HAKJIOHHbIE U TOPHU30H-
TaJIbHBIE.

=1 IIpsaimass T = T Ha3bIBaETCA epmurasvbrott acumnmomoti rpadu-
ka byukuuu f(z), ecu xoTs1 661 OIUH U3 OOHOCTOPOHHHX IPE/IEJIOB

llm f () m lim f(z) paBen 6eckoneunoctu (puc. 86 a)).
T—To z—x0—0




[image: image26.png]IIpamasa y = kz+b Ha3zbiBaeTcsa naxaonroll acumnmomoti rpadpuka
dbyukuuu f(z) npu r — +oo (upu T = —00), ecyu Egr_l (f(z) -
T o0
— (kz + b)) = 0 (coorserctBenro, lim (f(z) — (kz + b)) = 0)
T——00
(puc. 86 6)).




[image: image27.png][Ipamas y = kz +b aABiseTCA HAKJIOHHON acMMNITOTOM rpaduka QyHKIUH
f(z) npu £ — +o00 (mpu £ — —00) TOrIa ¥ TOJIBKO TOTIA, KOIIA CYyIIeCTBYIOT
peneJibl

lim =) =kmn m_lirfoo[f(:c) —kzx]=0b




[image: image28.png](COOTBETCTBEHHO,
lim M =k
T—>—00 T

YacTHbIM CciTyyaeM HakJIOHHOM acumnToThl (ipu k = 0) sBJAETCA 20pu-
3onmanavhas acumnmoma (puc. 86 B)).

[Ipamas y = b ABisAeTCSa ropuU30HTAJIbHOM acumiToTOl rpaduka dbyHk-
muu f(z) npu £ — +00 (Ipu £ — —00) TOrJA M TOJILKO TOrIa, KOToa

hm f(x)="b

r—+400
(coorBercTBeHHO, lim f(z) = b).
T—r—00

u m_lir_noo[f(:c) — kz] = b).




Пример 4:

[image: image29.png]mz

rz—1

Haiitu acumnrors rpaduka byukmum f(z) =




Решение:

[image: image30.png](Q PyHKIUA HempepuiBHA BCIOAY, KpOMe TOYKH T = 1, B KOTOpO#

OHa TEPHUT Pa3pbiB BTOPOrO pola, mpuyeM lim

= —
z—1-0T — 1 ’

lim = +00. Orcoga caenyer, YTo npAMasa £ = 1 — Bep-
z—>1+0 T — 1

THUKaJIbHAA aCHUMIITOTa 1 IPYIr'X BEPTUKAJIBHBIX aCHMIITOT HET.




[image: image31.png]IIpoBepum, ects jin y rpacduka pyHKUMN HAKJIOHHBIE aCUMIITO-
Tel. Haxonum

k= lim L:z) = lim —— = 1, oTkyna
r—+00 I z—+o0o T — 1
. . z? , 1
b= wgr-ir-loo(f(z) —kz) = xgr-ir-loo(z ~1 :B) - :zll)r-ir-loo z—1 0.

TakuM o6pa3om, npsaiMas Yy = T — HAKJIOHHAsI aCUMIITOTA rpadpuka
byskuMu pu £ — +00. AHAJIOTUYHO TMOJNYYHUM, YTO T NpAMAR
SABJISIETCSI HAKJIOHHOM acUMIITOTON U nipu £ — —00.

Ilockosbky yrnoBoit k0adduumeHT k HAKJIOHHOH aCHMMIITOTHL
He paBEH HYJIIO, TO rpaduK PYHKIUHA He UMeeT rOPM30HTAJIbHBIX
aCHMIITOT. o





Задания:

Найти асимптоты графиков функции
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	Запиши в тетрадь примеры!

Выполни задания самостоятельно, сдай на проверку
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